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Muslims (71%) are more likely 
than the general public (42%) 
to reject violence against 
civilians by the military.

Muslims (80%) are as likely as the 
general public (74%) to reject 
violence targeting civilians carried 
out by an individual or small group.

Most American terrorist fatalities are at the hands of white supremacists.

U.S media portrays Muslims as more prone to violence than other people.

According to a study conducted by Professors Charles Kurzman and 
David Schanzer, the majority of American fatalities at the hands of 
extremists are from right-wing terrorists.

According to a 2018 Institute for 
Social Policy and Understanding 
study, someone perceived to be 
Muslim accused of a terror plot 
will receive seven and half times 
the media coverage as someone 
not perceived to be Muslim.

According to a 2017 
Georgia State University 
study*, attacks by 
Muslim perpetrators 
received, on average, 
357% more coverage 
than other attacks.

A 2015 Media Tenor study* found 
that in the U.S., TV news coverage 
of individuals portrayed as 
representing Islam were most 
often armed militants, whereas 
those representing other faiths 
were religious leaders.

The same study also found that law enforcement agencies ranked anti-government 
extremists as a greater threat than Al Qaeda or like-minded terrorist organizations.

*Erin M. Kearns, Allison Betus, and Anthony Lemieux, Why Do Some Terrorist Attacks Receive More Media Attention Than Others? (Georgia State University, 2017).

*Media Tenor, “U.S. TV Primetime News Prefers Stereotypes: Muslims Framed Mostly as Criminals,” November 21, 2013,
  http://us.mediatenor.com/en/library/speeches/259/us-tv-primetime-news-prefer-stereotypes.

Muslims in America reject violence more 
than other Americans, despite what is 
often portrayed in the media.
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Much has changed over the past year in America, and much still remains uncertain. In 2018, ISPU’s annual poll 

charts the attitudes and policy preferences that animated this tumultuous period—what Americans take pride in and 

to what degree they hold prejudice—and lays the groundwork for tracking key shifts in the future. American Muslim 

Poll 2018 takes on this charge while continuing to offer the public, policy makers, and researchers rare depth and 

breadth of analysis. New in 2018: Created in partnership with Georgetown’s Bridge Initiative, the Islamophobia Index 

is a scale that measures anti-Muslim prejudice in America. Our poll was conducted between January 8 and January 

24, 2018, with 2,481 nationally representative respondents.

Methodology

ISPU created the questionnaire for this study and commissioned two �rms to conduct the survey: Social 

Science Research Solutions (SSRS) for a nationally representative survey of self-identi�ed Muslims and Jews 

and Triton Polling & Research for a nationally representative survey of the general American public. From the 

Triton sample, researchers examined the views of self-identi�ed Protestants (parsing out white Evangelicals), 

Catholics, and the non-af�liated. A total of 2,481 interviews were conducted. ISPU owns all data and intellectu-

al property related to this study.

SSRS conducted a survey of Muslims and Jews for ISPU from January 8 to January 24, 2018. SSRS interviewed 

802 Muslim and 478 Jewish respondents. The sample for the study came from three sources. SSRS telephoned a 

sample of households that were pre-screened as being Muslim or Jewish in SSRS’s weekly national omnibus survey 

of 1,000 randomly selected respondents ( n = 803) and purchased a listed sample for Muslim and Jewish house-

holds in both landline and cell phone samples from Experian, a sample provider that �ags speci�c characteristics for 

each piece of a sample ( n = 127). SSRS’s omnibus survey completed 60% of all interviews with cell phone respon-

dents, so prescreened respondents included those who had been originally interviewed on both landline and cell 

phones. In an effort to supplement the number of Muslim interviews that SSRS was able to complete in the given 

time frame and with the amount of available prescreened sample, SSRS employed a web-based survey and complet-

ed the �nal 350 Muslim interviews via an online survey with samples from a non-probability panel (a panel made up 

of respondents deliberately [not randomly] chosen to represent the demographic makeup of the community in terms 

of age, race, and socio-economics). The data from this project are weighted to match estimates of the Jewish 

and/or Muslim populations determined from three years of data collected through the SSRS omnibus as well as 

estimates from the Pew Research Center’s 2017 survey of Muslim Americans. The telephone portion of respon-

dents has a margin of error at a 95% con�dence level of Muslims ±5.7% and Jews ±5.5%.

Triton live-agent surveys were conducted by interviewers in an in-house, state-of-the-art call center located near 

Bend, Oregon. All surveys incorporated standard statistical methods to select a representative sample of the target 

population. Triton conducted this telephone poll of the general public, on behalf of ISPU, by live interviews with 

respondents via landline telephones and cell phones between January 8 and January 24, 2018, securing a sample 

size of 1,201 completed surveys with a margin of error at a 95% con�dence level of ±2.8%. The weighting applied 

was gender, age, region, and race. For more details on polling methodology, visit www.ispu.org/poll 
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